

韦韬在太原理工大学调研时强调

推动市校高水平深层次合作 助力太原全方位高质量发展

本报讯(记者 赵继钊 殷雪鸯)3月16日,省委常委、市委书记韦韬在太原理工大学调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要指示精神,认真落实中央及省委人才工作会议部署,推动市校高水平深层次合作,助力太原全方位高质量发展。太原理工大学党委书记郑强,党委副书记、副校长孙宏斌,市领导刘鶴、武晓花、陈博、梁宏宇参加。

近年来,太原理工大学积极服务地方经济社会发展,不断提高教学科研水平,在人才队伍、重点学科、重点实验室建设方面取得显著成效。在原位改性采矿教育部重点实验室,韦韬实地参观试验设备,与赵阳升院士亲切交流,详细了解煤原位低碳制氢、注热强化煤层气开采、原位注蒸汽开采油页岩油气等先进技术科研进展,对其持续攻关前沿领域、推动采矿采油采气的革命性变革给予充分肯定。韦韬随后来到正在作业的4000米裂缝型储层地热科学钻探现场,结合展板听取深层地热开发技术及应用场景介绍,希望他们加快创新技术推广应用,为深入实施碳达峰碳中和山西行动作出更大贡献。在省部共建煤基能源清洁高效利用国家重点实验室,韦韬了解实验室发展历程、团队力量、科研成果、所获荣誉,观看煤热解、煤气化、污染物脱除、焦化废水处理等煤清洁转化实验,勉励太原理工大学立足山西资源禀赋,瞄准科技前沿,加强基础研究,突破关键技术,推动煤化工等优势领域更多科研成果转化成为现实生产力。

在随后召开的座谈会上,韦韬听取太原理工大学工作情况汇报,并简要介绍了太原的发展机遇、重点工作、产业转型等情况。他说,当前,太原正在深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要指示精神,全面落实省委工作部署,强力推进太原一体化经济区建设,锚定“十四五”实现万亿级工业产值目标,突出“双碳”引领,坚持产业转型两个方面同时发力,全力打造“四个高地”,努力做到“四个走在前列”。太原理工大学作为具有百年办学历史的国家



“双一流”建设高校,历史底蕴深厚、学科优势突出、科研实力雄厚,长期以来为省城经济社会发展作出了重要贡献。希望太原理工大学抢抓机遇、发挥优势,深化与我市的战略合作,助力太原全方位高质量发展。进一步发挥高端智库优势,围绕建设太原国家区域中心城市目标和要求,聚焦制约我市发展的结构性、体制性、素质性矛盾和问题,问诊把脉、建言献策,提供高质量的决策咨询、项目论证、规划设计等服务。进一步服务产业转型发展,着眼太原发展战略和产业布局,高效服务太原一体化经济区建设,开展技术攻关合作,助推传统产业升级改造和新兴产业培育壮大;充分利用

校友资源,大力宣传推介太原,吸引更多优秀校友和企业来并投资兴业。进一步推动创新成果转化,深化校企合作、行业协作,共建重点实验室、产业研究院、工程技术研究中心等研发机构,集中攻关一批“卡脖子”技术,推动产学研用融合发展,切实将雄厚的科研实力转化为我市的产业发展优势。进一步引育更多优秀人才,发挥“双一流”建设高校品牌效应,吸引更多高端人才、产业领军人才、青年人才,引导毕业生留并就业创业,开展实用新型人才培养合作,为太原各项事业发展提供强有力的人才支撑。太原市将一如既往做好服务保障,为学校的教学科研、学生的成长成才营

造一流环境,努力实现市校共赢、共同发展。

郑强对太原市长期以来给予太原理工大学的大力支持表示衷心感谢。他说,太原理工大学扎根太原、服务太原,与太原命运相连、共荣共生。当前,太原各项事业蓬勃发展,为学校全力推进“双一流”建设提供了广阔空间。太原理工大学将紧密结合太原产业结构特点和转型发展方向,深度参与太原一体化经济区建设,在人才引育、科技创新、成果转化、招商引资等方面进一步深化务实合作,努力为太原当好全省全方位高质量发展排头兵作出更大贡献。

省委常委、市委书记韦韬在太原理工大学原位改性采矿教育部重点实验室调研
梁琛 摄



新式“菜篮子”促农民增收

3月15日一早,在徐沟镇西怀远村的田间小路上,拉菜的大货车已经开进了村庄,连片的大棚里刚刚采摘的黄瓜、西芹等新鲜蔬菜带着春天的气息运往各地。

作为远近闻名的“菜篮子”村,三年前西怀远确立了发展千亩设施农业的产业目标,要求从管理到技术全部上档提效。从那时起,村子逐渐有了稳定的增收产业,以往外出打工的年轻人陆续回到了村里。

村民王晓娟在采访中说:“原来我是在外头上班,村里发展设施农业,我就回到村里头,回来以后种了四个大棚,有黄瓜、有葡萄。现在都是手机上远程售卖,很省事,农户们现在收益都非常好,非常开心。”

手机轻轻点几下,喷灌施肥各种操作,全部搞定。种了十几年菜的张

文林告诉记者,这样的种菜方式,他还是头一次见。说归说,看到别人连最费力气的收放棉被都是全自动的,倔强的老张开始悄悄把自己原先的老年机换成了智能手机。“最简单的一个打药,现在五分钟就打完了,以前就得一上午加一下午。这个是新棚,以前的老棚是土棚,才六七米宽,现在十二米宽。”

宽敞智能的大棚,让种菜的“段位”迅速提高。然而提高的不只有种菜的模式,菜把式张文林告诉记者,运用了集成技术,现在新式大棚单栋就1.8亩,相当于原先一个棚的土地,现在能建两个棚。大棚变成了“三居室”,头脑活泛的村民就充分利用现有条件,开启农作物套种新模式。太原市凤朝阳农业专业合作社监事长肖雄说到:“老百姓有两份收入,一个是葡

萄,一个是西芹,葡萄是反季节的,价格比较高。西芹的产量比较大。像今年的价格在一块五左右,一个棚的产量在两万斤左右,收入比较可观。”

为了确保老百姓种的菜质量好、卖得出、收益高。前不久,村里成立了农业专业合作社,绝大多数的大棚和种植户都被纳入其中。

现如今,西怀远村分四期建设的日光温室、天桥工拱棚近400个,年产值3000万元,人均增收1.5万元。“在西怀远的示范带动下,徐沟片区高效设施蔬菜温室大棚已近5000亩。下一步,我们将从品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产上继续发力,打通销售渠道,推动产品增值、产业增效,促进农民稳步增收。”徐沟镇副镇长苏新丽信心满满地说道。

记者 阎铁洁 通讯员 李一 李绍华

古交港立村:

发展榛子产业 助推乡村振兴

本报见(记者 刘志刚 通讯员 赵雅瑞 阎立群)“养护好了,三年开花,五年挂果。”3月16日,古交市西曲街道港立村聘请榛子种植专业技术人员走进榛子林地进行现场指导,为全村榛子产业把脉开方,助力村民搭乘林果经济“致富快车”。

近几年,古交市深入实施乡村振兴战略,围绕全省“南果中粮北肉东药材西干果”的产业布局,着力打造榛子产业规模化发展,造福于民。在榛子产业带动下,仅两年时间,港立村的榛子种植面积就达200亩。

“榛苗种下,盖上土后一定要踩实,以免有漏风处影响根须发育。”技术人员一边示范榛子树种植方法,一边向村民讲解注意事项。村民们通过现场观看、聆听,逐渐掌握修枝、上肥、养护等技术。“有了技术员的指导,我们带动群众增收致富的信心倍增。”村党支部书记张志光望着两年前引进的榛子林已经开枝分条,顶出了嫩芽,长势一片喜人,心中期许不言而喻。

“榛子林地项目吸纳周边农户从事锄草、松土、修剪、施肥等工作,每天每人可获得100元至200元的收入,也拓宽了村民的收入渠道。”张志光说,今年,村里将利用专项资金撬动社会资本,在可耕种的田间扩种榛子林至500亩,稳步推进本村乡村振兴的步伐,实实在在地为群众谋利益、办实事。